

# 十四届全国人大常委会第十七次会议在京闭幕

## 表决通过国家公园法、法治宣传教育法等 决定任命陈瑞峰为国家民族事务委员会主任 习近平签署主席令

新华社北京9月12日电 十四届全国人大常委会第十七次会议12日下午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决，通过了原子能法、突发公共卫生事件应对法、国家公园法、新修订的仲裁法、法治宣传教育法、关于修改食品安全法的决定；决定免去潘岳的国家民族事务委员会主任职务，任命陈瑞峰为国家民族事务委员会主任。国家主席习近平分别签署第51、52、53、54、55、56、57号主席令。赵乐际委员长主持闭幕会。

常委会组成人员159人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准《中华人民共和国和塞尔维亚共和国关于民事和商事司法协助的条

约》的决定，关于批准《中华人民共和国和塞尔维亚共和国引渡条约》的决定。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议经表决，免去胡晓群、欧阳昌琼的全国人大常委会副秘书长职务，任命邓蓉玲为全国人大常委会副秘书长；免去张勇的全国人大常委会香港特别行政区基本法委员会副主任、澳门特别行政区基本法委员会副主任、法制工作委员会副主任职务，任命雷建斌为全国人大常委会香港特别行政区基本法委员会副主任、澳门特别行政区基本法委员会副主任、法制工作委员会副主任。

会议还表决通过了其他任免案。

全国人大常委会委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、秘书长刘奇出席会议。

国务委员谌贻琴，最高人民法院院长张军，最高人民检察院检察长应勇，国家监察委员会负责同志，全国人大各专门委员会成员，各省市区人大常委会负责同志，部分副省长城市人大常委会主要负责同志，部分全国人大代表，有关部门负责同志等列席会议。

闭幕会后，十四届全国人大常委会举行第十八讲专题讲座，赵乐际委员长主持。中国工程院院士、国家空管专家咨询委员会主任委员陈志杰作了题为《我国低空经济发展的现状和趋势》的讲座。

## 我国新能源公交车占比达82.7%

新华社济南9月12日电 (记者 叶昊鸣 张昕怡)截至2024年底，全国拥有城市公共汽车65.8万辆，其中新能源公交车54.4万辆，占比82.7%，城市公交运营线路总长度达175万公里，城市轨道交通运营里程约1.1万公里，居世界首位。

12日，交通运输部等部门在山东济南市举行2025年绿色出行宣传月和公交出行宣传周启动仪式，交通运输部副部长李扬在启动仪式上作上述表述。

“目前，全国每天有超2亿人次选择绿色方式出行，其中，每天有1亿人次乘坐轨道交通高效通勤，1亿人次乘坐公交穿梭街巷，2400万人次选择共享单车骑行，‘优选公交、绿色出行’逐渐成为人民群众日常出行的主要方式。”李扬说。

据了解，2025年绿色出行宣传月和公交出行宣传周活动以“优选公交 绿色出行”为主题，包括举办绿色出行公益宣传征集活动、组织开展公交出行宣传周活动、开展城市公共交通健康可持续发展主题宣传、组织绿色出行集中宣传、持续提升适老化无障碍出行服务、开展安全文明绿色出行活动、开展关心关爱司乘人员活动等。

## 关税政策或使美增加近百万贫困人口

据新华社纽约9月11日电 (记者 徐静)美国耶鲁大学预算实验室日前发布报告显示，依据不同贫困衡量标准，美国政府2025年实施的新关税政策将使生活在贫困中的美国人数增加65万或87.5万，贫困人口占总人口比例提高0.2%或0.3%。

美国人口普查局制定了两种主要贫困指标：官方贫困指标和补充贫困指标。官方贫困指标是一种长期使用的贫困指标，将现金收入与通胀指数阈值进行比较。补充贫困指标更多考虑了家庭资源和生活成本因素。

报告显示，按照官方贫困指标测算，近期生效的美国政府关税措施将导致约87.5万人，包括约37.5万名儿童，陷入贫困，人口贫困率将从10.4%上升至10.7%。按照补充贫困指标测算，人口贫困率将从12.0%上升至12.2%，贫困人口增加约65万，包括15万名儿童。

(上接第1版)百战余生的他们，皱纹里，镌刻着时光的印记；双眸中，闪烁着信仰的光芒。

正是千千万万像这些老战士老同志一样的革命将士，矢志不渝听党话、跟党走，在挫折中愈加奋起，在困苦中勇往直前，才铸就了拖不垮、打不烂、攻无不克、战无不胜的钢铁连队。

当《钢铁洪流进行曲》如巨龙低吟般的前奏响起，由80面抗战英雄部队荣誉旗帜组成的战旗方队，从天安门广场驶过。80面荣誉战旗，铭记英雄故事，写满英雄荣光。

“传承和弘扬伟大抗战精神，踔厉奋发、勇毅前行”，习近平主席的重要讲话字字铿锵，掷地有声。

“当战斗到最后一个人，你是否会和先辈们一样，敢于向敌人亮出你的刺刀？”

“作为‘白刃格斗英雄连’第5717名战士，我敢！”一名新兵在入连仪式上这样回答。这支在百团大战中曾与日军刺刀见红的连队，如今成长为守卫祖国南疆的丛林猛虎、特战先锋。

先烈回眸应笑慰，擎旗自有后来人。

### 血脉相连：人民是军队的力量源泉

“莫欺我中华无肝胆！母亲膝下百万兵！”

3日晚，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会上，情境戏剧《永远的番号》中“大地母亲”的一声呐喊，令不少观众泪流满面。人们再次真切触摸到一支英雄连队所托举的铁血魂。

1943年3月18日，新四军三师七旅十九团二营四连在淮阴刘老庄遭遇千余日伪军围攻。从拂晓到黄昏，全连82名官兵击退敌人5次冲锋。最后时刻，子弹打光了，刺刀拼弯了，官兵们砸毁枪支，与敌人肉搏直至全部牺牲。平均年龄不足25岁的年轻官兵，用生命践行了“为人民牺牲一切”的铿锵誓言。

更令人感动的是，刘老庄82烈士牺牲后不久，当地82名青年毅然参军，组成了新的“刘老庄连”。

今天，“刘老庄连”官兵编号，已从83号延续到了6679号。

抗日战场上，“父送子、妻送郎、兄弟争相上战场”的动人场面，随处可见。人民用最朴素的方式，表达对子弟兵最深厚的感情和最坚定的支持。

在抗日战争最为艰难的时刻，毛泽东在《论持久战》中写下了著名论断：“战争的伟力之最深厚的根源，存在于民众之中。”

人民军队的根基在人民，血脉在人民，力量在人民。抗



9月12日，第十二批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国。这是在沈阳桃仙国际机场，接运烈士遗骸回国的运-20专机在4架歼-20飞机伴飞护航下即将降落。新华社记者 潘昱龙 摄

## 俄总统新闻秘书：俄乌谈判已暂停 波兰关闭边境是“情绪过激”

新华社莫斯科9月12日电 (记者 黄河)俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫12日对媒体吹风时表示，俄罗斯与乌克兰的谈判已经暂停，波兰因俄罗斯与白俄罗斯的演习而关闭边境是“情绪过激”。

针对有关俄美领导人在阿拉斯加会晤后俄乌谈判是否陷入僵局的问题，佩斯科夫表示，尽管建立了沟通渠道，但俄罗斯与乌克兰谈判团队之间的互动已经暂停。他说，围绕乌克兰危机的谈判不可能立刻见效，任

何人都不应该“过分乐观”。

佩斯科夫还表示，波兰因俄白双方的演习而关闭与白俄罗斯的边境是“情绪过激”的表现。

俄罗斯国防部12日说，俄罗斯和白俄罗斯武装力量当天开始举行代号为“西部-2025”的联合战略演习。波兰12日宣布，因俄白正在举行的联合军演，波兰即日起关闭所有通往白俄罗斯的边境口岸。

相天安门广场……3日上午，“4个军种+4个兵种”新型军兵种结构布局首次集体受阅。

当“东风-5C”液体洲际战略核导弹压轴登场，“打击范围覆盖全球”这一简短说明，让现场响起热烈的掌声。

“光之利刃”、“镇海神兵”、守望国家空天安全的“千里眼”、多域慑战制胜的“点穴”利器、捍卫民族尊严的战略“王牌”……多数受阅武器装备首次亮相，不少网友自嘲“军迷”变“军盲”。

人民军队奋进建军百年的崭新亮相，源自强军十年的踔厉奋发、换羽新飞。

十年前，2015年胜利日大阅兵，也是在庄严的天安门城楼，习近平主席向世界宣布：中国将裁减军队员额30万。

人民军队在统帅的擘画下，开启了一个变革图强的新时代。

十年间，党中央、中央军委和习近平主席以前所未有的决心和力度，领导开展新中国成立以来最为广泛、最为深刻的国防和军队改革。

新时代强军事业取得历史性成就、发生历史性变革，最根本的是习近平主席领航掌舵、习近平强军思想科学指引。

“改革是强军的必由之路，必须推进军队组织形态现代化，构建中国特色现代军事力量体系，完善中国特色社会主义军事制度。”习近平强军思想这一重要内涵，深刻回答了强军兴军的必由之路这个重大问题。

党的十八大以来，深化国防和军队改革大开大合、大破大立、蹄疾步稳，集中打了领导指挥体制改革、规模结构和力量编成改革、军事政策制度改革“三大战役”。我军组织架构实现历史性变革，力量体系实现革命性重塑，中国特色社会主义军事政策制度体系基本框架构建形成，我军体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新。

惟改革者进，惟创新者强。人民军队的力量来自改革创新，人民军队的胜利来自改革创新。

8万羽和鸽展翅高飞，8万只气球腾空而起……

中国人民实现民族独立和人民解放，有赖于一支英雄的人民军队；

中华民族实现伟大复兴，必须加快把人民军队建设成为世界一流军队；

各国人民携手构建人类命运共同体，呼唤一支为世界和平与发展作出更大贡献的中坚力量。

军旗飘扬向未来。这支迈向世界一流的军队，不断从胜利走向新的胜利！

新华社记者 李秉宣 梅世雄 于晓泉

新华社北京9月12日电

## 李强主持召开国务院常务会议 部署进一步促进民间投资发展的若干措施 研究完善海外综合服务体系

新华社北京9月12日电 国务院总理李强9月12日主持召开国务院常务会议，听取前期防汛救灾工作情况 and 提升北方地区防汛减灾能力汇报，部署进一步促进民间投资发展的若干措施，研究完善海外综合服务体系，审议通过《生物医学新技术临床研究和转化应用管理条例(草案)》。

会议指出，今年“七下八上”防汛关键期，一些地区极端强降雨频发、受灾较重，有关地方和部门认真贯彻落实党中央决策部署，全力做好防汛防风抢险救灾工作。当前虽然防汛关键期已过，但仍面临洪涝和台风风险，必须始终保持警醒，坚持人民至上、生命至上，毫不放松做好防汛救灾减灾工作。要加强部门协同、上下联动，扎实做好受灾群众救助、恢复重建、部分地区抗旱减灾等各项工作，突出抓好秋雨台风防范应对。要适应北方地区雨情汛情变化新特点，坚持问题导向，大力推进流域防洪工程、城市排涝、气象监测、应急救援等设施建设和优化水库等重大工程调度管理，全方位提升北方地区防汛减灾能力。

会议指出，民间投资对稳就业稳经济具有重要作用。要聚焦企业关切的突出问题，在扩大准入、打通堵点、强化保障等方面实施一批务实举措，进一步激发民间投资活力、促进民间投资发展。要拓宽民间投资空间，支持民间资本加大新质生产力、新兴服务业、新型基础设施等领域投资。要严格落实招标投标领域相关制度规定，保障中小企业政府采购预留份额，加大中央预算内投资等对民间投资项目的支持力度。要营造公平竞争市场环境，破除限制民间投资的各种隐性壁垒，加强创新支撑和融资支持，完善服务体系，让民营企业敢投资、有回报。

会议指出，要着眼于为出海企业参与国际合作与竞争提供有力支撑，进一步完善海外综合服务体系。加强协同联动，统筹法律、金融、物流等领域服务资源，丰富服务产品，构建服务平台，支持有条件的地方打造出海综合服务站，推动在重点国家建立海外综合服务站，增强商协会服务功能，培育一批跨境服务能力强的专业服务机构。

会议指出，要推动我国生物医学技术创新发展，加快技术研发和成果转化应用，促进生物医药产业提质升级，着力塑造发展新优势。要坚持发展和安全并重，依法规范临床研究，保障临床应用质量安全，有效防范各类风险，确保创新成果更好增进人民健康福祉。

会议还研究了其他事项。

## 做教育数字化转型的先行者

(上接第1版)实现各类数据源头可追溯、过程可查找、整改有方向，为校园管理和教师发展注入新动能。

“龚校长思维开拓、进取心强，借助现代信息技术，带动新教师成长。”该校高二地理备课组组长龚燕秋说，从纸质教学到PPT投影教学，再到现代化AI软件研共学，线上线下融通应用，教师们体验到数据化信息化带来的进步。

该校英语老师黄欣怡用手机给记者演示“集体备课”的场景。她说，初用学校管理软件，感觉不太习惯，现在可以在软件里向老教师学习，参与互动研讨，进步不小。

“看见壶公山，聪明花会开。”这句莆田民谣，在龚亦斌的办学实践中衍生出新的时代内涵。他坚持以数字化手段激发教学动力，组织教师开展信息技术培训，推广智慧学习平台，推进课堂教改建设，使学校教育教学活动更加科学高效。在他的带领下，学校教学质量持续提升。

2024年9月，莆田渠桥二中纳入莆田第二十四中学教育集团，龚亦斌肩上的担子更重了。他多方筹措资金，完成食堂改造、设备升级；推动“家校社教联体”协同育人，广泛动员社会力量参与办学；实施教学资料、计划、检测、评估“四统一”机制，以强带弱、资源共享，努力将渠桥二中打造成“师生舒心、家长安心、社会放心”的好学校。

“我将以弘扬和践行教育家精神为己任，努力办好人民满意的教育，为建设莆田教育强市贡献力量。”在9月9日召开的莆田市庆祝第41个教师节大会上，龚亦斌作为校长代表发言。从教二十六年，他始终坚守“为党育人、为国育才”的初心，用实际行动践行一名教育工作者的使命和担当。

全媒体记者 李俊华 文图